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1. Wellenausbreitung in verlustbehafteten Medien am Beispiel der Ionosphäre der 
Erde. 

 

 

a) Berechnen Sie die mittlere Stoßzeit τ für die F-Schicht der Ionosphäre (s. Abb. 1) bei 

angegebener Leitfähigkeit σ = 50Sm
-1

. Nehmen Sie hier die Werte für 300km an. 

 

 
 

b) Gegeben sei eine linear polarisierte Welle  
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 in der Ionosphäre. Setzen Sie den Ausdruck (1) in die Gleichung für verlustbehaftete 

Medien 

      
∆E E Ey y y= +µε µσ &

 
     ein und berechnen Sie die komplexe Ausbreitungskonstante γ. (µ’’=0, µ r =1, ε=ε0, 

f=100MHz)  
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c)  Berechnen Sie den Brechungsindex n für dieses Beispiel  
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d) Berechnen Sie die Impedanz Z der Ionosphäre. 

 

 

e) Für den Brechungsindex n bei höheren Frequenzen ωτ >> 1 gilt folgende Näherung 
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 Bestimmen Sie die Cutt-Off-Frequenz ωc für das gegebene Beispiel. 

 


